

Д р у з ь я !

(Вступительная речь Р.Я.Рудзитиса после его избирания Председателем Общества)

Мы собираемся здесь, чтобы усовершенствовать себя, чтобы найти существенным мечтам нашего духа более истинное осуществление. Но чем более истинно совершенными мы станем, — тем более мы преисполнимся смирением и любовью, как Христос и другие Учителя — наши высшие примеры, тем более у нас явятся способности увидеть также и в других зерно духа и помогать им развить его в себе. Наше сознание должно стать столь совершенным, чтобы наше Я нашло созвучие с вселенским Я, чтобы в каждом труде для себя мы созидали также для общего блага, чтобы все, что нам несет благо, увеличивало бы благо всего сущего. Пусть общей целью всех нас будет: выбросить из нашего сознания все личное, все чувства приязни и неприязни, для того чтобы мы тем более могли помогать и служить друг другу.

Вы уже знаете, что мы переживаем год исключительный в истории человечества. Вы уже знаете в какой мере бушует Армагеддон, и что все мы, прямо или косвенно, будем вовлечены в эту битву. Вы ведь знаете, что Иерархия Света борется сверхестественной силою, чтобы спасти нашу планету, и что близится уже победа Владыки Мира. Вы ведь знаете, что каждая малейшая щель в сознании нашем, каждое раз'единение весьма опасны.

Высшее, истинное служение возможно лишь тогда, когда мы, как абсолютной мерилкой, соизмеряем каждый импульс своего тела и духа тем Великим Образом, который мы несем в своем сердце, когда мы в каждом действии своем думаем: как Учитель поступил бы на нашем месте. Потому будем держать сердце чистым, чтобы Учитель туда мог войти и окружить нас доспехом. Ибо истинно — чистое сердце, доброе сердце есть ключь ко всей духовной эволюции. Или как сказал наш поэт Р а й н и с:

„Доброе сердце начало всего,
Доброе сердце — конец всего,
Больше этого человек не может достичь,
Все отдам я, но буду хранить лишь чистое сердце“.

Наше Общество теперь переживает переходное время. Но такое время смены может быть также опасным. Потому сплочемся в содружестве между собою. Станем друзьями, которые не критикуют, не осуждают, не отрицают, но поучают, утверждают и пособляют друг другу. Ибо единственно в содружестве сила. Ибо как Учитель говорил: не умалением, но благословением растут дела.

Наши воскресенские выборы были лишь официальная необходимость для нашего Общества. Я принял имя председателя только как юридическую обязанность, хотя в сущности чувствую себя еще малоспособным для этого назначения. Отсутствие моего дара слова ограничивает мои возможности. В настоящее время, пока среди нас не вырос такой широко-культурный, вмещающий дух,

каким был покойный Феликс Денисович, считаю должность председателя только формальной. Я думаю, что истинным водителем Общества будет группа старших, духовно более созревших членов. Пусть выявление того самого лучшего и сокровенного, что во всех нас, будет нашим общим водителем. Также из писем Е. И. видно такое ее желание. Все существенные вопросы будут обсуждаться и решаться в старшей группе. Именно в таком кружке друзей, мы наилучшим образом сможем осуществить широкое дело Общества, какое ему предвидится в будущем. Валковский, как всегда, также и впредь будет руководить собраниями, и ему помогут члены правления и другие старшие члены. Валковского мы должны искренне поблагодарить за ту интенсивную бодрость духа и за труд, каким он поддержал огонь в сердце Общества.

Не забудем, что основой и идеалом нашего Общества является Община, Содружество. Это не механическая, кому-то навязанная организация, но духовное, добровольное Содружество, объединенное родственными узами сердца и духа, общим горением, общим Учением, общим устремлением применить это Учение жизни каждого дня.

Так пусть основы нашей Общины зиждятся на дружественном сотрудничестве, кооперации и самодеятельности. Каждый член приглашается в нашем великом труде действовать по своим лучшим способностям. Мы приглашаем каждого притти нам на помощь по своим способностям. Мы приглашаем каждого отдать лучшее в своем сердце на Общее Благо. Планов и помыслов у нас не мало, но осуществляющих этих планов так мало. Потому каждый из нас должен испытать себя, чем и как он способен оказать Обществу наилучшую и самую благую подпору. Наше Учение не любит отвлеченности, оно практическое Учение, оно требует, чтобы все Указания немедленно были бы проведены в жизнь. Потому помыслим о конкретных и практических возможностях, как лучше применять Учение к жизни и возвысить имя Общества. Каждый ваш добрый совет будет жданным и будет выслушан. Пусть все также поразмыслят, какие нововедения желательны.

Если явятся какие-либо несогласия и непонимания, пусть немедленно приходят к нам, чтобы мы могли их обсудить и раз'яснить совместно, ибо каждое непонимание должно быть немедленно раз'яснено. Если где говорят что либо плохое о нашем Обществе, сумеем отстаивать честь Общества. Ибо мы несем каждый совместно великую ответственность за наше Общество. Ибо каждый, кто прикоснулся к Учению, взял на себя также ответственность. В своей жизни будем такими, чтобы никто из нас не мог ни чем повредить благому имени Общества, но чтобы каждый из нас выявил бы наилучший пример другим.

Потому помогите нам. Мы ждем, чтобы Вы самым дружественным образом сотрудничали бы с нами. Мы все вместе, в кооперации, в содружестве и любви, не порицая, но пособляя и служа друг другу и Общему Благу должны сами расти и созидать дело ВЕЛИКОГО ВЛАДЬКИ.

Теперь, когда приближаются решающие события, нам нужно думать лишь о приложении высших мерил к жизни. „Нужно привыкнуть к стремительному пути, ибо иного пути не существует” – говорит Учитель. Потому поспешим и мы. Вечная неудовлетворенность пусть будет подкладкой нашего пути, нашими крыльями. Не будем думать, что мы уже достигли. Не забудем никогда те пути порока, которые мы ежедневно должны сожигать. Станем культурными людьми в самом широком смысле этого слова. Будем скорбеть за каждый миг, который мы провели без всякой пользы, который мы не подняли в свете творчества будущего. Станем культурными всей своей сущностью, т.е. духовно, т.е. беспредельно чутки, благозвучны, музыкальны во всех своих отношениях, в каждом прикосновении отзывчивы, внимательны друг к другу, с духом большой терпимости и вмещаемости. Ибо единственно в человеческих взаимоотношениях мы можем созидать могучую красоту Нового Мира.

Р и г а, 14-го мая 1936.г.

Рихардс Рудзитис.

П е р е в о д.

Правлению О-ва друзей музея Рериха.

Представляя отчет о расходах и платежах, считаю необходимым пояснить следующее:

Хотя с моею службою в гимназии, мои приходы увеличились почти на одну треть, мои материальные обстоятельства все-таки столь трудны, что чувствую себя принужденным записать в счете О-ва те расходы, которые вызваны связи с моим заведыванием О-ва, которых раньше я взял на свой счет.

Плату за мною занятую комнату за 3 или 4 мес. с/г. буду уплатить О-ву постепенно до осени. В конце апреля думаю эту комнату освободить.

Воспользуюсь случаем выразить глубоко прочувствованную благодарность секретарю Правления, г-ну Валковскому, за его усердную деятельность во второй половине 1935.г. и в текущем 1936.г., которая была совершена в наилучшем созвучии с мною назначенным Председателем комиссии (г-ном Фрейманом) и на большую пользу и удовлетворенность членам Общества.

У меня в это время явились обоснованные причины редко участвовать в собраниях О-ва. Надеюсь, что это пришло на пользу внутренней согласованной деятельности, и я предвижу, что впредь в этой согласованности все больше будут соблюдены космические законы сотрудничества, все меньше придерживаясь к расплавляющейся Майи низшего сознания и теням предпосылок прошлого. Будем учиться все – всё меньше внести в план космического служения своих восхищений и антипатий эмоциональной жизни, ибо желать необходимо, чтобы орбита личной кармы все меньше нагромождала спираль высшей системы. С дружественным благожеланием К. С т у р е. (Рига, 20. III. 1936г.)

общего годового собрания членов Общества Музея Рериха, в Риге, 1939 г. 9-го марта в 19 час.30 мин., в помещении О-ва, Элизабетес іела № 21^a, -7.

1.

На созыв общего годового собрания получено разрешение Префектуры от 8-го марта за № 1734. Собрание открывает Товарищ Председателя О-ва К. Валковский и приглашает избирать руководителя собранием и секретаря. Единогласно избирается руководителем собрания Жанис Мисиньш и секретарем Каролина Якобсонс.

2.

Руководитель собранием поясняет, что в О-ве на сей день числятся: 40 активных членов, 73 члены интересенты и 6 кандидатов, На собрании присутствуют: 22 активных члена и 28 члены интересенты. Согласно § 21 статута О-ва собрание считается полноправным.

3.

Руководитель собранием ознакомляет собрание с порядком дня, предложенным Правлением:

1. Выборы руководителя и секретаря собрания.
2. Доклад Правления о деятельности в 1938 г.
3. Чтение отчетов за 1938 г.: кассы, издательского фонда, библиотеки и инвентаря.
4. Доклад Ревизионной комиссии.
5. Утверждение годовой отчетности за 1938 г.
6. Избирание Председателя О-ва, Правления, Ревизионной комиссии и кандид.
7. Деятельность в 1939 г. и бюджет.

Предложенный порядок собрание принимает без изменений и дополнений.

4.

Доклад о деятельности Правления в 1938 г. делает товарищ председателя О-ом К. Валковский, поясняя собранию, что связи с перерегистрацией О-ва, согласно требованиям Закона об обществах, деятельность О-ва до перерегистрации значительно сузилась и принятие новых членов, по требованию закона, было прекращено. Постановлением Министра Общественных дел от 20-го января 1939 г. О-во было перерегистрировано и статуты утверждены, а О-во получило измененное название, именно, "Общество Музея Рериха". Далее читается текст новых статута. Потом докладчик сообщает, что в прошлом году в О-ве устроены всего 6 публичных вечеров с музыкально-вокальной программой и рефератами об искусстве и разных других научно-общественных темах. Один реферат был устроен в Лиепайском (Либавском) художественном обществе, где читали: Р. Рудзитис об искусстве Рериха и К. Валковский о Рерихе как культурном деятеле. В закрытых собраниях членов О-ва, кроме уроков Живой Этики, прочтены всего 33 реферата на научно-философские и другие темы. Также состоялась экскурсия в Литву, посещая там сотрудников культуры и членов Общества имени Рериха в столице Литвы - Каунасе, и посещая исторические места около столицы и замечательные виды природы. Были изданы Обществом также полезные книги. В отчетном году выпущена книга "Зелта Грамата", в двух изданиях (на латышском и на русском языках), в которых помещены материалы о 40 летней академической и 50 летней художественной, научной и литературной деятельности Н. К. Рериха, и также материалы первого конгресса обществ имени Рериха в Прибалтийских странах, состоявшемся 10-го октября 1937 г. в Риге. Кроме того, много трудов приложено для издания монографии Н. К. Рериха на русском языке и отдельно на английском языке. Изданы почтовые и карточки с репродукциями картин Н. К. Рериха и отдельные репродукции большого формата в красках. Связи с 20-ти летним юбилеем существования независимой Латвии, исполняя желание академика Н. К. Рериха, 18-го ноября 1938 г. обществом была поднесена Президенту Государства, как подарок Латвии, большая картина акад. Н. К. Рериха "Гималаи", с адресом от имени О-ва.

5.

Кассирша О. Мисиня прочла отчет кассы, с общим приходом Лс. 4277,27, расходом Лс 3424,91 и остатком на 1-е января 1940 г. Лс 852,36.

6.

Заведующий издательским фондом О-ва, Р. Рудзитис, прочел отчет об оборотах фонда за 1938 г., с общим приходом Лс 10.180,01, расходом Лс 10.178,76 и остатком на 1-е января 1939 г. Лс 1,25. Далее докладчик поясняет, что согласно

постановлению правления, все средства фонда вложены в издаваемом монументальном труде - Монографии Н.К. Р е р и х а, которая будет издана на нескольких языках. Монографию О-во издает сообща с издательством "Угунс".

7.

Читается отчет об оборотах инвентаря и деятельности библиотеки Общества. Чтобы способствовать чтению полезных книг и дать возможность более широкой публике получить для чтения на дому книги Общества, исполняя постановление прошлого общего собрания членов О-ва, - библиотека сдана в аренду книжному магазину Э.А.н.ш.е.в.и.ц. в Риге, т.е. ея публичной библиотеке. На средства поступившие от читателей библиотеки Э.Аншевиц обязуется, по мере возможности, дать переплести еще не переплетенные книги, а также пополнить библиотеку новыми книгами, которые переходят в собственность библиотеки О-ва.

8.

Председатель ревизионной комиссии К.Фрейманис сообщает, что кассовая отчетность за 1938.г. проверена и что записи сходятся с оправдательными документами и соответствуют постановлениям правления, также остаток в кассе на 1-е января 1939.г. указан правильно. Предлагает общему собранию утвердить за 1938.г. обороты кассы О-ва и издательского фонда, также и деятельность Правления. Предлагает также выразить Правлению благодарность за успешную деятельность. Докладчик обращает внимание на то, что кассовая наличность в последнее время все более уменьшается и что следовало бы предпринимать какие-то меры, чтобы О-во не очутилось в трудностях платежа своих надобностей. Докладчик сообщает, что резервы кассы вовсе не уменьшились по вине членов-плательщиков, но связи с расширенной деятельностью, отчего увеличились и расходы. После обсуждений и принятия предложений ревизионной комиссии, общее собрание единогласно постановило утвердить денежную отчетность и деятельность правления за 1938.г.

9.

Руководитель собранием Ж.Мисиньш поясняет, что согласно прежних статутів, в правление до сих пор было 5 членов, включая Председателя, но теперь, по новым статутам предвидено 5 членов правления, не включая Председателя, и поэтому общее собрание должно избирать дополнительно еще одного члена Правления. Приступая к избиранию, собрание единогласно избирает председателем О-ва и правления Рихарда Рудзитиса, а в правление тоже единогласно избирают: Карла Валковскаго, Гаральда Лукина, Федора Буцена, Ольгу Мисиньш и Катерину Драудзиньш; кандидатами в правление избирают: Александра Клизовского и Клемента Войчуленаса. Председателем ревизионной комиссии избирают Карла Фреймана, его заместителем Иосифа Рамана и секретарем Каролину Якобсонс, а кандидатами: Мету Пормалис и Милду Лицис.

10.

В дебатах высказывается мысль, что следовало бы, ради приобретения средств, устраивать О-ву лотерею или же издавать марки пропоганды красоты. Вопрос решают оставить на усмотрение правления. К.Драудзиня сообщает, что женская секция задумала приступить к изготовлению детских игрушек, чтобы члены могли все активно участвовать в этой работе и тем увеличить приходы О-ву. О.Мисиня вносит предложение брать входную плату за вход на вечера с гостями; вопрос оставляют на разрешение правления. Собрание уполномочивает правление в текущем операционном году оперировать со средствами О-ва в размерах действительных надобностей, не выходя из рамок текущих доходов. Чрезвычайным расходам правление должно позаботиться наидти и чрезвычайные доходы.

11.

Согласно требованию § 14 статутів, собрание постановило, что членов, которые аккуратно не платят своих ежемесячных членских взносов, правление может выключать из О-ва во всякое время. Согласно требованию второй части § 14, относительно установления срока, когда не уплатившие членского взноса считаются автоматически выбывшими из числа членов О-ва, - собрание постановило, что автоматически считаются выбывшими из Общества те члены, которые в течение 12 месяцев не упорядочили своих членских взносов.

12.

Председатель правления Р.Рудзитис докладывает собранию, что праление ^в решило должности среди членов правления распределить следующие:

1. Р.Рудзитис - Председатель О-ва и Иравления.
2. К.Валковскис - Заместитель председателя.
3. Г.Лукин - секретарь правления.
4. Ф.Буцен - завед.имуществом и библиотекой.
5. О.Мисиня - кассирша.
6. К.Драудзиня - завед.личным составом.

Собрание закрывается в 22 ч.

Руководитель собранием (Ж.Мисиньш)

С е к р е т а р ь (Каролина Якобсонс)

Я надписанным верно

К. Валковскис

Д р у з ь я !

Мы собираемся здесь, чтобы усовершенствовать себя, чтобы найти существенным мечтам нашего духа более истинное осуществление. Но чем более истинно совершенными мы станем, — тем более мы преисполнимся смирением и любовью, как Христос и другие Учителя — наши высшие примеры; тем более у нас явятся способности увидеть также и в других зерно духа и помогать им развить его в себе. Наше сознание должно стать столь совершенным, чтоб наше Я нашло созвучие с вселенским Я, чтобы в каждом труде для себя мы созидали также для общего блага, чтобы все, что нам несет благо, увеличивало бы благо всего сущего. Пусть общей целью всех нас будет: выбросить из нашего сознания все личное, все чувства приязни и неприязни, для того чтобы мы тем более могли помогать и служить друг другу.

Вы уже знаете, что мы переживаем год исключительный в истории человечества. Вы уже знаете в какой мере бушует Армагеддон, и что все мы, прямо или косвенно, будем вовлечены в эту битву. Вы ведь знаете, что Иерархия Света борется сверхестественной силой, чтобы спасти нашу планету, и что близится уже победа Владыки Мира. Вы ведь знаете, что каждая малейшая щель в сознании нашем, каждое раз'единение весьма опасны.

Высшее, истинное служение возможно лишь тогда, когда мы, как абсолютной мерилкой, соизмеряем каждый импульс своего тела и духа тем Великим Образом, который мы несем в своем сердце, когда мы в каждом действии своем думаем: как Учитель поступил бы на нашем месте. Потому будем держать сердце чистым, чтобы Учитель туда мог войти и окружить нас доспехом. Ибо истинно — чистое сердце, доброе сердце есть ключь ко всей духовной эволюции. Или как сказал наш поэт Р а й н и с:

„Доброе сердце начало всего,
Доброе сердце — конец всего,
Больше этого человек не может достичь,
Все отдам я, но буду хранить лишь чистое сердце“.

Наше Общество теперь переживает переходное время. Но такое время смены может быть также опасным. Потому сплочемся в содружестве между собой. Станем друзьями, которые не критикуют, не осуждают, не отрицают, но поучают, утверждают и пособляют друг другу. Ибо единственно в содружестве — сила. Ибо как Учитель говорил: не умалением, но благословением растут дела.

Наши воскресенские выборы были лишь официальная необходимость для нашего Общества. Я принял имя председателя только как юридическую обязанность, хотя в сущности чувствую себя еще малоспособным для этого назначения. Отсутствие моего дара слова ограничивает мои возможности. В настоящее время, пока среди нас не вырос такой широко-культурный, вмещающий дух,

каким был покойный Феликс Денисович, считаю должность председателя только формальной. Я думаю, что истинным водителем Общества будет группа старших, духовно более созревших членов. Пусть выявление того самого лучшего и сокровенного, что во всех нас, будет нашим общим водителем. Также из писем Е. И. видно такое ее желание. Все существенные вопросы будут обсуждаться и решаться в старшей группе. Именно в такой кружке друзей, мы наилучшим образом сможем осуществить широкое дело Общества, какое ему предвидится в будущем. Валковский, как всегда, также и впредь будет руководить собраниями, и ему помогут Буцен, Клизовский и другие старшие члены. Валковского мы должны искренне поблагодарить за ту интенсивную бодрость духа и за труд, каким он поддержал огонь в сердце Общества.

Не забудем, что основой и идеалом нашего Общества является Община, Содружество. Это не механическая, кому-то навязанная организация, но духовное, добровольное Содружество, объединенное родственными узами сердца и духа общим горением, общим Учением, общим устремлением применить это Учение в жизни каждого дня.

Так пусть основы нашей Общины зиждутся на дружественном сотрудничестве, кооперации и самодеятельности. Каждый член приглашается в нашем великом труде действовать по своим лучшим способностям. Мы приглашаем каждого прийти нам на помощь по своим способностям. Мы приглашаем каждого отдать лучшее в своем сердце на Общее Благо. Планов и помыслов у нас не мало, но осуществляющих этих планов так мало. Потому каждый из нас должен испытать себя, чем и как он способен оказать Обществу наилучшую и самую благую поддержку. Наше Учение не любит отвлеченности, оно практическое Учение, оно требует, чтобы все Указания немедленно были бы проведены в жизнь. Потому помыслим о конкретных и практических возможностях, как лучше применять Учение к жизни и возвысить имя Общества. Каждый ваш добрый совет будет жданным и будет выслушан. Пусть все также поразмыслят, какие нововведения желательны.

Если явятся какие-либо несогласия и непонимания, пусть немедленно приходят к нам, чтобы мы могли их обсудить и раз'яснить совместно, ибо каждое непонимание должно быть немедленно раз'яснено. Если где говорят что либо плохое о нашем Обществе, сумеем отстаивать честь Общества. Ибо мы несем каждый совместно великую ответственность за наше Общество. Ибо каждый, кто прикоснулся к Учению, взял на себя также ответственность. В своей жизни будем такими, чтобы никто из нас не мог ни чем повредить благому имени Общества, но чтобы каждый из нас выявил бы наилучший пример другим.

Потому помогите нам. Мы ждем, чтобы Вы самым дружественным образом сотрудничали бы с нами. Мы все вместе, в кооперации, в содружестве и любви, не порицая, но пособляя и служа друг другу и Общему Благу должны сами расти и созидать дело ВЕЛИКОГО ВЛАДЫКИ.

5

Теперь, когда приближаются решающие события, нам нужно думать лишь о приложении высших мерил к жизни. „Нужно привыкнуть к стремительному пути, ибо иного пути не существует“, говорит Учитель. Потому поспешим и мы. Вечная неудовлетворенность пусть будет подкладкой нашего пути, нашими крыльями. Не будем думать, что мы уже достигли. Не забудем никогда те три порска, которые мы ежедневно должны сожигать. Станем культурными людьми в самом широком смысле этого слова. Будем скорбеть за каждый миг, который мы провели без всякой пользы, который мы провели без творчества Светлого Будущего. Станем культурны всей своей сущностью, т.е. духовно. Станем более чутки, благозвучны, музыкальны во всех своих отношениях, в каждом прикосании. Будем отзывчивы, внимательны, проявим друг другу самую большую терпимость и вмещаемость, ибо лишь в человеческих взаимоотношениях мы можем созидать могучую красоту Нового Мира.

Р и х а р д Р у д з и т и с .

(Обращение Р. Рудзита к членам Общества Друзей Музея РЕРИХА
в Латвии по случаю избрания его Председателем Правления О-ва).